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Анотація. Упродовж розвитку фехтування на шпагах сформувалися декілька способів управлін-
ня зброєю, що відобразилося на арсеналі техніко-тактичних дій фехтувальників. Метою дослідження 
є визначення критеріїв вибору способів управління зброєю у фехтуванні на шпагах. Серед критеріїв 
вибору способу управління зброєю у фехтуванні на шпагах найбільш значущими тренери вважають 
психологічні особливості спортсменів та їх інтелектуальні здібності. Дещо меншого значення тренери 
надають антропометричним показникам спортсменів та рівневі розвитку фізичних якостей.
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Постановка проблеми. За останні роки значно збільшилася кількість країн, спортсмени 
яких претендують на перемогу в чемпіонатах світу та Олімпійських іграх. Конкурентами тра-
диційно сильним фехтувальникам Італії, Франції, Німеччини, Росії, Угорщини дедалі частіше 
стають спортсмени Польщі, Куби, США, України, Румунії, Кореї, Китаю, Австрії та інших кра-
їн [3]. Водночас неможливість збільшення обсягів та інтенсивності тренувальних навантажень 
фехтувальників на шпагах обумовлює пошук нових шляхів та резервів до вдосконалення різних 
сторін підготовленості фехтувальників на шпагах, зокрема шляхів індивідуалізації [2,4]. Серед 
шляхів індивідуалізації підготовки фехтувальників значне місце посідає індивідуалізація спо-
собів управління зброєю у фехтуванні на шпагах [7].

Упродовж ґенези фехтування на шпагах сформувалися декілька способів управління 
зброєю, що обумовлюються вибором модифікацій гладкої та ортопедичної рукояток. Вони ха-
рактеризуються відмінностями форми, а отже, і способами управління ними, що відображаєть-
ся на арсеналі техніко-тактичних дій фехтувальників [7].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У наукових дослідженнях, присвячених під-
готовці фехтувальників питання управління зброєю ми порушили у 2014 році [7], та їх частково 
доповнила Л. Г. Рижкова у 2015 році [6]. Також увагу науковців було сконцентровано на питан-
нях моделювання процесу техніко-тактичної підготовки фехтувальників [1, 5, 7, 9] дослідження 
обсягів ефективності та результативності техніко-тактичних дій фехтувальників [1, 7], підго-
товки юних фехтувальників [8], взаємозв’язку фізичної та теоретичної підготовки з техніко-так-
тичною підготовкою фехтувальників [9].

Таким чином, наявність протиріччя між потребою врахування способів управління збро-
єю у підготовці фехтувальників на шпагах та відсутністю наукових даних стосовно цього пи-
тання формує актуальність нашого дослідження.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Виконання дослідження плану-
ється згідно з темою 2.9 «Індивідуалізація тренувального процесу кваліфікованих єдиноборців» 
Зведеного плану науково-дослідної роботи у сфері фізичної культури і спорту на 2011–2015 рр.

Мета дослідження – визначити критерії вибору способів управління зброєю у фехту-
ванні на шпагах.

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення, опитування (анкетування), 
методи математичної статистики.

Організація дослідження. З метою з’ясування критеріїв обрання способів управління 
зброєю, ми опитали тренерів з фехтування на шпагах. Усього було опитано 40 тренерів різної 
кваліфікації та з різним стажем, які працюють в Україні та поза її межами. Опитування було 
проведене впродовж травня–серпня 2015 року.
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Для мети нашого дослідження ми ототожнювали поняття «Вибір способу управління 
зброєю» з поняттям «Вибір рукоятки зброї» для фехтувальників на шпагах.

Результати дослідження. У попередніх дослідженнях ми виявили, що вибір способу 
управління зброєю у 80 % випадків здійснюється тренером [7].

Таким чином, опитування, яке ми провели, стосувалося значущості індивідуалізації 
у фехтуванні на шпагах та критеріїв способу управління зброєю.

Так, 92 % опитаних тренерів вважають, що підбір рукоятки зброї (гладкої або ортопе-
дичної) є одним з найважливіших підходів до індивідуалізації підготовки фехтувальників. 
Тоді як 8 % респондентів не вважають цей підхід до індивідуалізації актуальним. З ураху-
ванням того, що абсолютна більшість опитаних тренерів з фехтування на шпагах вважають 
підбір рукоятки зброї важливим підходом до індивідуалізації підготовки фехтувальників 
на шпагах припускаємо, що такі результати виникли через високий рівень впливу вдало об-
раного способу управління зброєю на ефективність тренувального процесу та результатив-
ність змагальної діяльності.

Також у ході опитування тренерів з фехтування на шпагахвиявлено, що вузькоспеціа-
лізовані тренування варто розпочинати на третьому та четвертому роках тренування спортс-
мена, так вважають 67 % респондентів.

З урахуванням таких результатів можна стверджувати, що такий підхід є найефективніший, 
на думку тренерів з фехтування на шпагах. Припускаємо, що це може бути пов’язане з необхід-
ністю створення саме на цьому етапі спеціальної основи для подальшого спортивного вдоскона-
лення та досягнення найвищих результатів на наступних етапах багаторічної підготовки.

Одним із напрямів опитування тренерів з фехтування на шпагах було опитування сто-
совно значущості особливостей спортсменів при виборі рукоятки зброї. Зокрема, щодо зна-
чення антропометричних даних при виборі рукоятки зброї фехтувальниками-шпажистами, 
відповіді респондентів розділились. Незначна більшість (51 %) не вважають, щоантропоме-
тричні параметри спортсменів є важливими при виборі рукоятки зброї для фехтувальників 
на шпагах. Проте 49 % опитаних тренерів з фехтування на шпагах вважають, що антропоме-
тричні параметри спортсменів можуть бути критеріями індивідуалізації та критеріями вибо-
ру рукоятки зброї.

З урахуванням відсутності одностайної думки тренерів щодо значущості антропо-
метричних параметрів спортсменів при виборі способу управління зброєю у фехтуванні 
на шпагах припускаємо, що відповідь «ні» на це запитання спричинена низьким рівнем 
впливу антропометричних параметрів фехтувальників-шпажистів на результативність їх 
змагальної діяльності. Проте відповідь «так» на це запитання виникла в результаті того, що 
спосіб управління зброєю для спортсмена обирається інтуїтивно, та тренери можуть пов’я-
зувати антропометричні параметри спортсменів з певним способом управління зброєю.

При визначенні особливостей індивідуалізації підготовки фехтувальників на шпагах, 
62 % респондентів вказали на важливість психологічних особливостей спортсмена при інди-
відуалізації підготовки фехтувальників на шпагах, а також при виборі рукоятки зброї. Про-
те 38 % опитаних тренерів з фехтування на шпагах не вважають психологічні особливості 
спортсмена важливими в індивідуалізації підготовки фехтувальників на шпагах.

Ураховуючи відповіді респондентів на це запитання, припускаємо що відповідь «так» 
на запитання пов’язана з впливом окремих психологічних особливостей спортсмена на його 
стиль ведення змагальної діяльності, тому тренери враховують їх при індивідуалізації підго-
товки спортсмена та зокрема при виборі способу управління зброєю.

У результаті опитування тренерів з фехтування на шпагах щодокритеріїв вибору ру-
коятки зброї для фехтувальників-шпажистів було визначено, що одним з найважливіших 
критеріїв вибору рукоятки зброї для фехтувальників-шпажистів є психологічні особливості 
спортсменів. Такої думки дотримуються 27 % опитаних тренерів з фехтування на шпагах. 
Також важливим критерієм вибору рукоятки зброї є інтелектуальні здібності спортсменів, 
до такої думки схиляються 18 % респондентів.
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Водночас 17 % респондентів вважають, що одним із найважливіших критеріїв вибо-
ру рукоятки зброї є ріст та розміри кінцівок спортсменів. Дещо нижчим є показник рівня 
розвитку фізичних якостей спортсменів як критерію для вибору рукоятки зброї для фехту-
вальників-шпажистів і становить 16 %. 22 % респондентів надали власну відповідь щодо 
критеріїв вибору рукоятки зброї для фехтувальників-шпажистів. Зокрема, важливими кри-
теріями є поведінка спортсменів під час рухливих або спортивних ігор, рівень розвитку 
координаційних здібностей спортсменів. Проте більшість тренерів серед тих, хто надав 
власну відповідь на запитання, вважають стиль ведення бою або манеру ведення бою під 
час тренувань найважливішими критеріями вибору рукоятки зброї для фехтувальників 
на шпагах (рис. 1).

Отже, у результаті проведеного опитування тренерів з фехтування на шпагах було ви-
значено необхідність індивідуалізації підготовки фехтувальників на шпагах, а також зна-
чущість вибору способу управління зброєю як важливого чинника індивідуалізації у фех-
туванні на шпагах.

Серед критеріїв вибору способу управління зброєю у фехтуванні на шпагах найбільш 
значущими тренери вважають психологічні особливості спортсменів та рівень розвитку 
фізичних якостей. Меншого значення тренери надають антропометричним показникам 
спортсменів та їхнім інтелектуальним здібностям. Протее 22 % респондентів висловили 
свою думку щодо критеріїв вибору способу управління зброєю. Зокрема, більшість із них 
вважають, що основними критеріями є особливості поведінки спортсмена в навчально-тре-
нувальних поєдинках на початкових етапах багаторічної підготовки. Саме ці особливості 
є визначальними щодо вибору способу управління зброєю для фехтувальників на шпагах.

Висновки:
1. Під час еволюційного розвитку фехтування на шпагах сформувались декілька 

способів управління зброєю, що передбачають використання модифікацій гладкої та ор-
топедичної рукояток. Вони характеризуються відмінностями форми, а отже, і способами 
управління ними, що відображається на арсеналі техніко-тактичних дій фехтувальників.

2. Більшість опитаних тренерів з фехтування на шпагах (92 %) вважають вибір спо-
собу управління зброєю одним із найважливіших підходів до індивідуалізації підготовки 
фехтувальників на шпагах.

3. Серед критеріїв вибору способу управління зброєю у фехтуванні на шпагах най-
більш важливими, на думку тренерів, є психологічні особливості спортсменів (27 %).

4. Значна частина тренерів (22 %) використовує свої критерії вибору способу управ-
ління зброєю, найбільш популярними серед них є особливості поведінки фехтувальника 
під час спортивних ігорта тренувальних поєдинків на початкових етапах багаторічної 
підготовки.

Перспективи подальших досліджень полягатимуть у створенні індивідуалізованої 
тренувальної програми для підготовки фехтувальників на шпагах з різними способами 
управління зброєю на основі визначених критеріїв.

Рис. 1. Критерії вибору способу управління зброєю у фехтуванні на шпагах
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КРИТЕРИИ ВЫБОРА СПОСОБА УПРАВЛЕНИЯ ОРУЖИЕМ 
В ФЕХТОВАНИИ НА ШПАГАХ

Сергей СМИРНОВСКИЙ, Ольга ЗАДОРОЖНАЯ, Василий ШУБЕРТ

Львовский государственный университет физической культуры, 
г. Львов, Украина, e‑mail: smirnovskyy.s@hotmail.com

Аннотация. В течение развития фехтования на шпагах сформировались несколько способов управления 
оружием, что отразилось на арсенале технико-тактических действий фехтовальщиков. Целью исследования яв-
ляется определение критериев выбора способов управления оружием в фехтовании на шпагах. Среди критериев 
выбора способа управления оружием в фехтовании на шпагах наиболее значимыми тренеры считают психоло-
гические особенности спортсменов и их интеллектуальные способности. Несколько меньшее значение тренеры 
предоставляют антропометрическим показателям спортсменов и уровню развития физических качеств.

Ключевые слова: индивидуализация, фехтование, критерии, способ управления оружием.

CRITERIA FOR CHOOSING THE WAY OF WEAPON CONTROL IN EPEE FENCING 

Serhiy SMYRNOVSKYY, Olha ZADOROZHNA, Vasyl SHUBERT
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Abstract. During the development of epee fencing were formed several ways of weapon control were formed, 
which affected the arsenal of technical and tactical actions. The aim of the research is to determine the criteria for 
selecting ways of weapon control in epee fencing. The most important criteria for selecting the ways of weapon con-
trol are psychological characteristics of athletes and their intellectual abilities. The anthropometric characteristics of 
athletes and level of their physical qualities are less important.

Keywords: individualization, fencing, criteria, ways of weapon control.


